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ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS/RS 
 
 

ATA Sessão Ordinária 015/2026 – 28/04/2026 
 

Aos vinte e oito dias de abril de 2026, às dezoito horas, invocando a proteção de 
Deus, a Presidente Angelita Pereira Martins declarou aberta a Sessão Ordinária na 
Câmara de Vereadores de Arroio dos Ratos. A Presidente cumprimentou a todos os 
Vereadores, a todos presentes, as pessoas que estão assistindo pelas redes sociais, 
pela Rádio Ratense. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: OFÍCIO GABINETE 
PREFEITO MUNICIPAL N°128/2026 (Resposta ao Ofício N°037/2026). OFÍCIO 
GABINETE PREFEITO MUNICIPAL N°129/2026 (Reposta ao Requerimento de 
informações n°024/2026).  OFÍCIO GABINETE PREFEITO MUNICIPAL N°130/2026 
(Reposta ao Requerimento de informações n°030/2026). PEDIDO DE 
INFORMAÇÕES Os Vereadores Ricardo Pires, Angelita Martins e Tiago Ramos, na 
forma do artigo 149 do Regimento Interno, considerando a manifestação do 
Presidente da Associação San Martin na última Sessão Ordinária, Senhor Tiago 
Fallavena, encaminham o presente pedido de informações, a fim de que o Executivo 
informe: 1- Qual a previsão para início das obras da ponte da estrada São Martin, 
tendo em vista as tratativas prévias havidas entre o Executivo e os moradores? 2- 
Considerando que o início da reparação da Ponte foi prometido para o mês do abril, 
o Executivo já realizou o levantamento dos cursos dos materiais? 3- Existe a 
possibilidade de compra do material por dispensa de licitação, (considerando o valor), 
ou é obrigatória a realização de licitação para esta obra? 4- O Executivo já deu início 
ao processo de aquisição dos materiais (seja por dispensa ou por pregão)? 
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÕES Nº032/2026 A Vereadora Angelita Martins 
requer ao Poder Executivo que preste as informações descritas abaixo, considerando 
a crescente demanda da comunidade da Vila Garcia por atendimento em saúde, 
especialmente diante das dificuldades de deslocamento enfrentadas pelos moradores 
a população local tem manifestado, de forma reiterada, a necessidade urgente de um 
ponto de atendimento básico de saúde na região: 1- Que o Executivo Municipal 
informe qual local foi definido para a instalação do posto de atendimento na Vila 
Garcia; 2- Que informe se já há projeto aprovado ou em fase de elaboração para a 
implantação da referida unidade; 3- Que informe a previsão de inauguração e início 
do funcionamento do posto de atendimento; 4- Caso não haja previsão definida, que 
sejam esclarecidos os motivos da ausência de cronograma e quais medidas estão 
sendo adotadas para viabilizar o atendimento à comunidade. MOÇÃO DE APOIO Os 
Vereadores José Hélio Rodrigues Cifuentes, Angelita Martins, Rittieli Barreto, Neida 
Lima, Gabriela Radi, Felipe Vieira, Tiago Ramos, Marco Monteiro e Ricardo Pires 
apresentaram Moção de Apoio ao Projeto de Lei n°1.811/2026, de autoria da 
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Deputada Federal Coronel Fernanda (PL-MT), que propõe o uso obrigatório de 
tornozeleiras eletrônicas na cor rosa para agressores de mulheres em casos de 
violência doméstica. Foi procedida a leitura, colocado em discussão preliminar. O 
Vereador José Hélio se manifestou sobre o assunto. Não havendo mais 
manifestações, foi colocado em votação, sendo aprovado por 8x0. ANTEPROJETO 
DE LEI N°017/2026 – VEREADOR JOSÉ HÉLIO (ALTERA OS INCISOS IV E VI DO 
ARTIGO 8° DA LEI MUNICIPAL N°2.665/2006 DE 02 DE AGOSTO DE 2006 E DÁ 
OUTRAS PROVIDÊNCIAS). Foi procedida a leitura, colocado em discussão 
preliminar. O Vereador José Hélio se manifestou sobre o assunto. O Vereador Ricardo 
Pires se manifestou sobre o assunto. O Vereador Felipe Vieira se manifestou sobre o 
assunto. A Vereadora Rittieli Barreto se manifestou sobre o assunto. A Vereadora 
Gabriela Radi se manifestou sobre o assunto. A Vereadora Neida Lima se manifestou 
sobre o assunto. Não havendo mais manifestações, foi colocado em votação, sendo 
aprovado por 8x0.  ANTEPROJETO DE LEI N°018/2026 – VEREADORA RITTIELI 
BARRETO (AUTORIZA O PODER EXECUTIVO A CONCEDER ISENÇÃO OU 
DESCONTO DE TAXAS DE FUNCIONAMENTO E DE USO E OCUPAÇÃO DE 
ÁREAS EM LOGRADOURO PÚBLICO PREVISTAS NA LEI COMPLEMENTAR 
N°01/2019, PARA EVENTOS CULTURAIS, DESPORTIVOS, CIRCOS E PARQUES 
TEMÁTICOS, MEDIANTE CONTRAPARTIDA SOCIAL E DÁ OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS). Foi procedida a leitura, colocado em discussão preliminar. A 
Vereadora Rittieli Barreto se manifestou sobre o assunto. Não havendo mais 
manifestações, foi colocado em votação, sendo aprovado por 8x0.  ANTEPROJETO 
DE LEI N°019/2026 – VEREADORA NEIDA LIMA (INSTITUI O DIA MUNICIPAL 
DOS PAIS ATÍPICOS NO MUNICÍPIO DE ARROIO DOS RATOS E DÁ OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS). Foi procedida a leitura, colocado em discussão preliminar. A 
Vereadora Neida Lima se manifestou sobre o assunto. O Vereador Felipe Vieira se 
manifestou sobre o assunto. Não havendo mais manifestações, foi colocado em 
votação, sendo aprovado por 8x0. CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Nada 
Consta. TRIBUNA POPULAR: Nada consta. GRANDE EXPEDIENTE: A vereadora 
Angelita Martins, no uso da palavra, cumprimentou a todos e iniciou sua fala 
mencionando o cantor e compositor brasileiro Gonzaguinha e sua música “E Vamos 
à Luta”, destacando o trecho: “Eu acredito é na rapaziada, que segue em frente e 
segura o rojão; eu ponho fé é na fé na moçada que não foge da fera e enfrenta o 
leão”. Utilizando as palavras de Gonzaguinha, reafirmou que o Brasil é movido por 
essas pessoas que “seguram o rojão” e “enfrentam o leão”, referindo-se à classe 
trabalhadora brasileira uma classe que move o país, produz riqueza e faz de seu 
trabalho o sustento de suas famílias. Ressaltou que os “leões” são muitos, 
começando pelas dificuldades no transporte público, a precariedade e, muitas vezes, 
as condições insalubres no ambiente de trabalho. Destacou que ainda há muito a 
evoluir como sociedade, especialmente no que diz respeito aos direitos dos 
trabalhadores. Salientou que o dia 1º de maio é um momento de agradecimento 
àqueles que fazem as coisas acontecerem e que, muitas vezes, abrem mão de estar 
com suas famílias para atender a população. Iniciou seus agradecimentos aos 
servidores públicos do município: professores, monitoras, pedagogas, psicólogas, 
auxiliares de serviços gerais, coordenadores de unidades, técnicos, médicos, 
enfermeiros, engenheiros, arquitetos, motoristas, operadores de máquinas, 
contadores, atendentes, agentes de saúde, advogados, secretários e higienizadores, 
enfim, todos os servidores dos diversos departamentos. Estendeu o reconhecimento 
aos servidores desta Casa Legislativa e do Poder Executivo, pelo trabalho diário em 
prol de um Arroio dos Ratos melhor. Também agradeceu aos agricultores, operários, 
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comerciantes, empreendedores, donas de casa, trabalhadores do campo, 
industriários, garis, ambulantes, motoboys, mecânicos, pedreiros, dentistas, 
confeiteiros, entre tantos outros, ressaltando ser impossível citar todos, mas 
garantindo seu reconhecimento e gratidão a cada um. Registrou, ainda, um 
reconhecimento especial às mulheres trabalhadoras, que enfrentam uma jornada 
dupla, conciliando o cuidado com os filhos, o lar e seus familiares; mulheres que 
cuidam, mas que muitas vezes não são cuidadas; que lutam por igualdade salarial e 
que ainda precisam provar seu valor no mercado de trabalho. Destacou também as 
donas de casa, que se dedicam ao lar em tempo integral e que, muitas vezes, são 
invisibilizadas, reforçando a importância de que sejam valorizadas e respeitadas 
como merecem. Por fim, expressou seu mais sincero agradecimento, afirmando que, 
sem todos esses trabalhadores, nada seria possível. Encerrou agradecendo. O 
vereador Ricardo Pires, no uso da palavra, cumprimentou a todos e iniciou sua fala 
referindo-se a um vídeo publicado em suas redes sociais, no qual relatou os 
problemas ocorridos recentemente, como caminhões atolando na estrada Dona 
Laura. Destacou que, além dessa via, há diversas outras estradas em condições 
iguais ou piores. Relatou que, no último final de semana, durante uma cavalgada 
realizada no Rincão, ocorreram diversos casos de veículos atolados, sendo 
necessário o auxílio de moradores com tratores para a retirada dos mesmos, evitando 
que permanecessem no local por mais tempo. Informou que, na localidade do Garcia, 
a situação não foi diferente, mencionando que, no sábado, enquanto se encontrava 
na região das Três Pontes, recebeu mensagem de uma moradora, visivelmente 
preocupada, que possui uma bebê de aproximadamente dois a três meses com 
síndrome de Down, questionando como procederia em caso de necessidade urgente 
de deslocamento diante das condições da estrada. Ressaltou que compreende a 
situação e se solidariza com os moradores. Esclareceu que utilizou o grande 
expediente para justificar a referida publicação, destacando que há cerca de um ano 
mantém contato com moradores do bairro Collovini, os quais vêm solicitando 
providências, tendo em vista que, no verão, enfrentam excesso de poeira e, no 
inverno, o barro dificulta o direito de ir e vir. Mencionou que, em razão de sua 
manifestação, recebeu críticas tanto nas redes sociais quanto de forma particular, 
sendo acusado de tentar impedir o trabalho de caminhoneiros, os quais possuem o 
direito de escoar suas cargas pela via. Contudo, ressaltou que tais críticas 
desconsideram as diversas proposições já apresentadas ao Executivo. Informou que 
foi solicitada a instalação de sinalização no local, a qual foi posteriormente retirada; 
e, mesmo após pedido de reinstalação, não houve respeito à mesma. Destacou que 
a principal proposta apresentada, reiterada ao longo do último ano, consiste na 
alteração do trajeto dos caminhões pesados, direcionando-os para a entrada 
secundária do distrito. Argumentou que tal medida, aliada a uma melhor organização 
e estratégia, bem como à melhoria da referida via que possui menor concentração de 
residências, reduziria significativamente os impactos enfrentados pelos moradores da 
estrada Dona Laura. Ressaltou que não há intenção de impedir o tráfego de 
caminhões, tampouco prejudicar os trabalhadores do setor, mas sim de promover 
uma alternativa que proporcione melhor qualidade de vida à população local. 
Solicitou, ainda, que o Executivo promova diálogo entre empresários, moradores e 
vereadores, visando uma solução consensual, destacando a importância da 
colaboração das empresas nesse processo. Na sequência, a vereadora Gabriela Radi 
manifestou-se relatando que, ao deslocar-se até o Rincão dos Américas no sábado, 
encontrou diversos pontos críticos nas estradas, com trechos quase intransitáveis. 
Demonstrou preocupação com eventuais situações de emergência, questionando 
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como seria realizado o socorro em casos de necessidade, especialmente com a 
chegada do período chuvoso. Ressaltou a importância de priorizar a manutenção 
dessas vias e garantir a disponibilização de material adequado. Posteriormente, a 
vereadora Neida Lima contribuiu lembrando que, à época em que a Copelmi realizava 
atividades na região do Faxinal, a estrada era devidamente mantida, em razão do 
tráfego de caminhões da empresa. Sugeriu que as empresas atualmente atuantes 
sejam convidadas a colaborar com a manutenção da via, destacando que tal medida 
não representaria custos elevados, além de atender tanto aos interesses dos 
moradores quanto das próprias empresas, garantindo o escoamento da produção. 
Propôs a realização de reunião para formalização dessa parceria. Retomando a 
palavra, o vereador Ricardo Pires concordou com a sugestão, propondo que a mesma 
seja encaminhada ao Executivo para avaliação e construção de consenso. Ao final, 
agradeceu a atenção de todos e encerrou sua manifestação. O Vereador Tiago 
Ramos, no uso da palavra, cumprimentou a todos e iniciou falando que foi feito um 
requerimento de informações sobre o projeto da ponte da São Martin. Relatou que, 
no dia da entrega do duodécimo, o Prefeito comentou que já havia conversado com 
o pessoal da São Martin e que já estava ajustado que, entre o final de abril e o início 
de maio, estaria chegando o material para a realização da obra. Destacou, no entanto, 
que o requerimento é válido para que essas informações fiquem registradas de forma 
oficial nesta Casa, e não apenas de forma verbal. Em seguida, fez uma saudação ao 
Secretário de Desenvolvimento e falou sobre o desvio dos caminhões, destacando 
que, particularmente, entende a necessidade de infraestrutura na referida rua. 
Ressaltou que não considera adequado solicitar que uma empresa específica realize 
melhorias enquanto outras também se beneficiariam, entendendo que cabe ao 
município promover essa infraestrutura. Mencionou que o desvio pode até ser uma 
opção, porém, sem melhorias, poderá apenas transferir o problema para outro local, 
especialmente para o distrito industrial, sem solução definitiva. A Vereadora Neida 
Lima contribuiu, dizendo que, se depender do município, não há recursos suficientes. 
Retomando a palavra, o Vereador afirmou que buscar solução junto às empresas 
também é difícil, reforçando que o município precisa providenciar a infraestrutura, 
como melhorias na via e medidas que garantam mais conforto aos moradores. 
Ressaltou que desviar o trânsito para o distrito industrial poderá gerar um novo 
problema, apenas mudando-o de lugar. Sugeriu, assim, que o tema seja discutido de 
forma mais ampla para que se encontre uma solução para ambas as partes. Na 
sequência, apresentou a situação da Rua Ildo Meneghetti, na entrada da cidade, 
relatando que um caminhão da Prefeitura chegou a perder uma roda em razão de um 
buraco na via. Informou que, na sexta-feira, um munícipe entrou em contato 
solicitando a colocação de um cavalete no local, destacando o nível de insatisfação, 
já que não se pede mais o conserto, mas apenas a sinalização. Agradeceu ao servidor 
Lázaro por atender ao pedido. Destacou que existem cerca de 14 empresas 
instaladas na Rua Ildo Meneghetti, gerando receita ao município, mencionando a 
empresa do empresário Marcos, do ramo de carretas, que possui aproximadamente 
30 veículos que circulam por todo o país, sendo que o pior trajeto se encontra 
justamente em frente à sua empresa. Ressaltou que a situação é preocupante, 
especialmente por se tratar da entrada da cidade, considerada cartão-postal, além de 
prejudicar o acesso à BR-290 e o escoamento da produção, como a safra da 
melancia, que gera grande fluxo de caminhões. Informou ainda que já apresentou 
requerimento de informações e indicações solicitando melhorias, como limpeza e 
roçada, tendo sido realizada apenas uma intervenção durante aproximadamente um 
ano e meio de gestão. Ressaltou que os empresários da localidade fazem constantes 
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solicitações, pedindo maior atenção do Poder Público, especialmente quanto às 
condições de acesso. Em seguida, relatou que o senhor Jorge entrou em contato a 
respeito da cedência da cancha de carreira, informando que repassou a situação e 
que, conforme informações recebidas, o processo já se encontra nas mãos do novo 
Procurador do Município. Destacou a necessidade de resolver a situação dos 
moradores existentes no local, conforme já sugerido pela Vereadora Neida Lima, para 
que a cedência ocorra de forma legal e justa e possibilite a melhoria do espaço, 
atualmente em condições precárias. Sugeriu, ainda, que sejam acionados os órgãos 
competentes, como assistência social, conselho tutelar e demais autoridades, para 
que a situação seja resolvida e o processo possa avançar. Encerrou agradecendo. O 
Vereador Felipe Vieira, no uso da palavra, cumprimentou a todos, em especial ao seu 
pai, ex-vereador Turuca, presente na sessão. Iniciou falando que o dia 28 de abril é 
o Dia da Educação e que, como parlamentar do Partido Democrático Trabalhista 
(PDT), partido que tem muito forte essa bandeira, não poderia deixar de enfatizar a 
comemoração da data e a importância da educação para o desenvolvimento humano, 
bem como para o desenvolvimento do município, destacando que é através da 
educação que se constroem valores essenciais para a formação do caráter e para a 
transformação da vida das pessoas. Afirmou ser crítico quanto ao tema da educação 
inclusiva, destacando que utiliza a tribuna com frequência para tratar do assunto, 
tecendo críticas construtivas e, sempre que possível, já indicando soluções, 
ressaltando que não basta apenas criticar, sendo necessário também encaminhar ao 
Poder Executivo meios para a resolução dos problemas. Destacou ainda que, nesta 
semana, a Secretaria de Educação tem divulgado e realizado apoio às famílias para 
a confecção das carteiras de identificação de pessoas com Transtorno do Espectro 
Autista (TEA), informando que, anteriormente, as famílias precisavam se deslocar até 
a FADERS ou à APAE para o encaminhamento. Ressaltou que, agora, a própria 
Secretaria, por ter acesso aos alunos com laudo de autismo, passou a contatar as 
famílias e oferecer apoio na confecção das carteiras, parabenizando a iniciativa e 
destacando que a escola tem servido como braço de apoio às famílias, evitando 
deslocamentos e garantindo o acesso a esse direito. Mencionou também publicação 
da Secretaria informando a equipagem das salas sensoriais com equipamentos e 
materiais voltados à regulação sensorial das crianças, parabenizando novamente a 
Secretaria de Educação, afirmando que tais ações representam a efetivação da 
educação inclusiva, pauta que constantemente defende. Aproveitou o grande 
expediente para registrar reconhecimento à Igreja Evangélica Assembleia de Deus, 
na pessoa do Pastor Fabrício, pela organização de um seminário sobre inclusão 
realizado no último domingo. Informou que não pôde se fazer presente, mas que 
recebeu relatos de participantes de que o evento foi muito construtivo, contando com 
duas palestrantes conceituadas que transmitiram à comunidade importantes 
conhecimentos sobre a inclusão e a necessidade de sua presença na rotina diária e 
na sociedade. Ressaltou que a iniciativa deve servir de exemplo às demais 
instituições, para que também utilizem seus espaços na promoção do debate e da 
conscientização sobre a inclusão. Encerrou agradecendo. COMUNICAÇÕES: Nada 
Consta. ORDEM DO DIA: DISCUSSÃO PRELIMINAR: PROJETO DE LEI 
N°158/2026 (ALTERA O ANEXO ÚNICO DA LEI MUNICIPAL N°4.601 DE 16 DE 
ABRIL DE 2026 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS). Foi procedida a leitura, colocado 
em discussão preliminar. O Vereador José Hélio se manifestou sobre o assunto. A 
Vereadora Neida Lima se manifestou sobre o assunto. O Vereador Felipe Vieira se 
manifestou sobre o assunto. Não havendo mais manifestações, foi encaminhado para 
a Comissão Geral de Pareceres. DISCUSSÃO FINAL E VOTAÇÃO: PROJETO DE 
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LEI N°152/2026 (AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A ABRIR 
CRÉDITO ADICIONAL NO ORÇAMENTO VIGENTE, PROVENIENTE DE EMENDA 
PARLAMENTAR E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS). O parecer do Projeto de Lei 
N°152/2026 foi colocado em votação, sendo aprovado por 8x0. O Projeto de Lei 
N°152/2026 com o seu parecer foi colocado em votação, sendo aprovado por 8x0. 
PROJETO DE LEI N°153/2026 (AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A 
ABRIR CRÉDITO ESPECIAL NO ORÇAMENTO DO MUNICÍPIO DE ARROIO DOS 
RATOS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS). O parecer do Projeto de Lei N°153/2026 
foi colocado em votação, sendo aprovado por 8x0. O Projeto de Lei N°153/2026 com 
o seu parecer foi colocado em votação, sendo aprovado por 8x0. PROJETO DE LEI 
N°154/2026 (AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A ABRIR CRÉDITO 
ADICIONAL NO ORÇAMENTO VIGENTE, PROVENIENTE DE EMENDA 
PARLAMENTAR E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS). O parecer do Projeto de Lei 
N°154/2026 foi colocado em votação, sendo aprovado por 8x0. O Projeto de Lei 
N°154/2026 com o seu parecer foi colocado em votação, sendo aprovado por 8x0. 
PROJETO DE LEI N°155/2026 (AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A 
ABRIR CRÉDITO ADICIONAL NO ORÇAMENTO DO MUNICÍPIO DE ARROIO DOS 
RATOS E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS). O parecer do Projeto de Lei N°155/2026 
foi colocado em votação, sendo aprovado por 8x0. O Projeto de Lei N°155/2026 com 
o seu parecer foi colocado em votação, sendo aprovado por 8x0. PROJETO DE LEI 
N°156/2026 (AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL NO 
VALOR DE R$250 MIL REAIS PARA O FIM QUE ESPECIFICA E DÁ OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS). O parecer do Projeto de Lei N°156/2026 foi colocado em votação, 
sendo aprovado por 8x0. O Projeto de Lei N°156/2026 com o seu parecer foi colocado 
em votação, sendo aprovado por 8x0. ATA N°014/2026 – Foi colocada em votação, 
sendo aprovada por 8x0. PRESENÇAS: Angelita Pereira Martins, Felipe Athanázio 
Vieira, Gabriela Radi Silveira, José Hélio Rodrigues Cifuentes, Marco Antônio Correa 
Monteiro, Neida Puten Oliveira de Lima, Ricardo Pires, Rittieli Barreto, Tiago Ramos 
de Souza. Nada mais a se tratar, eu encerro a presente sessão ordinária convocando 
a todos os vereadores para a próxima Sessão Ordinária, no dia 05 de Maio de 2026. 
Desejo uma Boa Noite e que Deus abençoe a todos. A fala completa dos Vereadores 
e dos demais participantes encontra-se na íntegra no site 
www.facebook.com/camaraarroiodosratos. 

            1 – ANGELITA PEREIRA MARTINS - 

           2 – FELIPE ATHANÁZIO VIEIRA -  

           3 – GABRIELA RADI SILVEIRA - 

           4 – JOSÉ HÉLIO RODRIGUES CIFUENTES -  

           5 – MARCO ANTÔNIO CORREA MONTEIRO -  

           6 – NEIDA PUTEN OLIVEIRA DE LIMA – 

           7 – RICARDO PIRES - 

           8 – RITTIELI SOUZA SILVA –  

           9 –TIAGO RAMOS DE SOUZA - 

http://www.facebook.com/camaraarroiodosratos

